



SPRAVODAJ

2013 / 1

obce Most pri Bratislave



Moštánska zabíjačka

čítajte na str. 4



Aké boli tohtoročné fašiangy

čítajte na str. 6-7



Deň zeme 2013 - prídte aj Vy na brigádu!

čítajte na str. 12

Vážení občania!

S menším oneskorením, ale predsa dostávate do rúk prvé číslo Spravodaja obce Most pri Bratislave v roku 2013.

Čo je za nami

V Studenom bola zrealizovaná, bez väčších problémov, rekonštrukcia cesty - kolaudácia stavby prebehla dňa 7.12.2012. Obyvatelia tak dostali pod vianočný stromček dlho očakávaný darček. Človek by si myslel, že vybudovaním cesty sa vyriešia problémy v tejto časti. Opak je pravdou. Množia sa sťažnosti na nedisciplinovaných vodičov, ktorí si zamieňajú obytnú zónu za pretekársku dráhu. Pred vjazdom na vybudovanú cestu je umiestnená zvislá dopravná značka IP 28a – Obytná zóna. To znamená, že maximálna povolená rýchlosť v danej oblasti je 20 km/h. Taktiež to znamená, že vlastníci motorových vozidiel by si mali svoje vozidlá parkovať na svojich pozemkoch. Na novovybudovanej ceste je biela čiarou oddelený chodník od cesty. Znamená to, že v prípade stretu dvoch áut na tejto ceste, môžu využiť aj chodník (v prípade, že po ňom práve neprechádzajú chodci). Určite tento chodník neslúži na parkovanie vozidiel, ktoré na ňom parkujú vo dne, i v noci.

Nadácia Allianz poskytla obci grant v sume 3 000,- EUR. Tieto finančné prostriedky boli použité na zakúpenie 2 ks meračov rýchlosti. Vďaka tomu možno očakávať zvýšenie bezpečnosti a ochrany všetkých účastníkov cestnej premávky v obci.

Na Nálepkovvej ulici, na autobusovej zastávke, bol osadený nový prístrešok. Pred „Potravínami Ševčík“ bol, v priebehu januára, taktiež na autobusovej zastávke

osadený nový prístrešok a to z dôvodu, že počas Silvestrovskej noci si niektorí občania potrebovali dokázať svoju silu a kompletne prístrešok zdemolovali.

Na Dome smútku bola provizórne opravená zatekajúca strecha. Definitívne bude opravená hneď ako to počasie dovoľí.

Na Nálepkovvej ulici, smerom na Studené, boli posunuté tabule Začiatok obce a Koniec obce o 100 m.

Na Environmentálny fond boli zaslané dve žiadosti o finančný príspevok. Jedna sa týkala zateplenia Základnej školy a druhá vybudovania zberného dvora vrátane techniky. V súčasnosti čakáme na výsledok.

V rámci Operačného programu Bratislavský samosprávny kraj sme žiadali o dotáciu na pokračovanie rekonštrukcie Športovej ulice smerom na Nálepkovkovu ulicu. Žiaľ, musím konštatovať, že našej žiadosti nebolo vyhovené.

Počas zimných mesiacov bola zabezpečovaná údržba obecných ciest a chodníkov – hlavne odhrievanie snehu. Avšak tiež musím povedať, že tieto práce nám sťažovali hlavne vozidlá (nákladné, osobné, pracovné stroje), ktoré parkovali nielen na cestách, ale aj na chodníkoch.

Vymenili sa všetky lampy verejného osvetlenia na utíšenej zóne, t. j. na ulici 29. Augusta za lampy energeticky menej náročnejšie.

Obecné zastupiteľstvo schválilo prenájom pozemkov v Lokalite Zelená voda. Bolo to hlavne z toho dôvodu, že Obvodný úrad životného prostredia Senec, úsek odpadového hospodárstva

vydal rozhodnutie v zmysle ktorého je obec povinná odstrániť cca 87 860 m³, t. j. 140 576 ton ílu navezeného v tejto lokalite do 30.6.2013. Len pre lepšie pochopenie tohto problému musím uviesť, že náklady na naloženie, odvezenie a uloženie ílu na legálnej skládke sa pohybujú na úrovni ročného rozpočtu celej obce, t. j. cca 1 mil. EUR. Spoločnosť, s ktorou bola podpísaná nájomná zmluva sa zaviazala prevziať všetky náklady na odstránenie nelegálnej skládky odpadov. Chcem poďakovať zastupiteľstvu obce, ktoré sa zodpovedne postavilo k tomuto problému a odvrátilo tak možné sankcie, ktoré obci hrozili.

Obec podala trestné oznámenie na neznámeho páchatela, ktorý v bližšie nezistenom období rozobral a pravdepodobne odniesol do zberu oceľové výstuže z mosta cez Malý Dunaj. Pravdepodobne si táto, alebo tieto osoby neuvedomujú, že zoslabením konštrukcie mosta môže dôjsť k jeho statickému narušeniu. Výsledkom môže byť jeho vážne poškodenie, alebo môžu byť ohrozené aj životy ľudí, ktorí cez tento most prechádzajú.

Čo nás čaká

20.4.2013 sa opäť zúčastníme Dňa Zeme, v poradí už tretíkrát. Tento rok to bude odstraňovanie odpadu, ktorý sa hromadí v rôznych častiach extravilánu. Naše úsilie bude zamerané na odstránenie odpadu na polnej ceste, ktorá sa začína pri Božej muke (ľavotočivá zákruta v smere na Malinovo), pokračuje vpravo vedľa bývalého sadu Štátneho majetku

/pokračovanie na str. 3/

VYBRANÉ UZNESENIA OZ ZO ZASADNUTÍ ZA OBDOBIE OKTÓBER 2012 - MAREC 2013

Uznesenia č. 126/5/2012 až č. 142/5/2012, č. 10/1/2013 a č. 14/1/2013

Poslanci OZ schvaľovali alebo neschvaľovali zahrnutie nových lokalít navrhovaných investormi do zmien a doplnkov Územného plánu obce Most pri Bratislave 2012.

Územia, ktoré BOLI SCHVÁLENÉ:

– „Studené II.“ čiastočne na B, C – rodinné domy, čiastočne na O – zmiešané územie obslužnej vybavenosti, služieb, výroby, výrobou pozemkov č. 33, 35/1, 62/20

– „Hydinárska ulica I.“ na B, C – rodinné domy

– „Hydinárska ulica II.“ na B, C – rodinné domy

– „Kasárne“ na rekreáciu, šport, agroturistiku

– „Holomské Mototechna I.“ na O, S – zmiešané územie obslužnej vybavenosti, služieb, výroby, distribúcie a skladovania

– „Dolné zeme (Mototechna II.)“

– „Nový cintorín“

– „Starý cintorín“ zmena využitia lokality na B, C – rodinné domy

– „BRUCK, s.r.o. I. (Zadné záhrady)“ na B, C – rodinné domy okrem pozemkov č. 1526, 1257/1, 1527/2, 1528/1, 1376, 1377

– „BRUCK, s.r.o. II. (Pod Pšeno)“ na B, C – rodinné domy

– „Zelená voda I, II“ - rekreačná oblasť

Uznesenie č. 14/1/2013

OZ neschvaľuje čiastočnú zmenu funkčného využitia lokality R2 (rekreačné územia areálov a zariadení rekreácie, športu a telovýchovy) „Holomské“ - pozemok parc. č. 462/38 na B, C - výstavba rodinných domov.

Územia, ktoré neboli schválené:

– „Studené I.“

– „Záhorský (parcela 2058/1)“

– „Pri benzínke (Barta, Csóková)“ - zmena funkčného využitia lokality O2 na B,C – rodinné domy

– „Holomské (Galba)“ - čiastočná zmena funkčného využitia lokality R2 na B, C – rodinné domy

– „Pri družstve (Furička, Dano)“

– „Szabová“

– „Pri kasárňach (Záhorská)“

– „Holomské“ - pozemok parc. č. 462/38 – zmena funkčného využitia z R2 na B, C – rodinné domy

Uznesenie č. 163/6/2012

OZ schvaľuje Všeobecne záväzné nariadenie č. 4/2012 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na dieťa materskej školy a školských zariadení so sídlom území obce Most pri Bratislave s účinnosťou od 1.1.2013.

Týmto VZN sa určuje presná suma, ktorou obec dotuje prevádzku jednotlivých zariadení a mzdy zamestnancov v prepočte na jedno dieťa. Pre rok 2013 bola dotácia obce určená takto:

Materská škola: 1808,33 € / 1 dieťa, ŠKD pri ZŠ: 381,59 € / 1 dieťa, Šk. Jedáleň pri ZŠ: 191,26 € / 1 dieťa

Uznesenie č. 174/6/2012

OZ schvaľuje dotáciu pre FK SLOVAN Most pri Bratislave na rok 2013 v celkovej výške 17.000,- €.

Uznesenie č. 11/1/2013

OZ schvaľuje návrh na zámenu pozemkov Rímsko-katolíckej cirkvi maximálne v pomere 1 : 2 za pozemky pod nový cintorín, obecnú komunikáciu a pozemky v areáli starej školy.

Uznesenie č. 12/1/2013

OZ schvaľuje uzatvorenie nájomnej zmluvy medzi obcou Most pri Bratislave a spoločnosťou ZEMIX, s. r. o., Kopčianska 15, 85101 Bratislava, IČO 45 268 819.

Keďže sa obec po rozhodnutí Obvodného úradu ŽP Senec dostávala kvôli skládke na Zelenej vode do neúnosnej situácie (OÚ ŽP hrozila za neodstránenie skládky pokutou, odstránenie a zneškodnenie by obec stálo vyše 1.100.000 €), poslanci odsúhlasili uzatvorenie zmluvy, podľa ktorej spoločnosť ZEMIX s.r.o. prenajíma obecné pozemky pod skládkou na 10 rokov, pričom ZEMIX s.r.o. sa zaväzuje odstrániť skládku zeminy na vlastné náklady. Odplatom bude prednostné právo na odkúpenie predmetných pozemkov vo vlastníctve obce.

Uznesenie č. 15/1/2013

OZ schvaľuje uskutočnenie „Dňa obce Most pri Bratislave“ dňa 8. júna 2013.

Dňa 24.1.2013 sa Mgr. Dana Španková listom vzdala mandátu poslanca OZ obce Most pri Bratislave.

Novým poslancom sa po zložení sľubu stal podľa výsledkov volieb Peter Švihel.

OZNAMY

ZBER ELEKTROODPADU

– 20.4.2013 od 9.00 –

Ak vám doma zavádzajú staré nepotrebné **elektrické a elektronické zariadenia, máte možnosť zbaviť sa ich pohodlne, rýchlo a ekologicky!**

V SOBOTU 20.4.2013 v čase od 9.00 hod. pôjde po obci zberné auto firmy ANEO s.r.o. Jej pracovníci budú elektroodpad zbierať po jednotlivých domoch a bytovkách. Žiadame Vás, milí občania, o vašu prítomnosť v domácnosti, pretože po každej ulici **budú prechádzať len raz.**

PROSÍME VÁS, NEUKLADAJTE ODPAD PRED RODINNÉ DOPY! POČET A DRUH ELEKTROSPOTREBIČOV NAHLÁSTE VOPRED (DO 18.4.2013) NA OBECNOM ÚRADE V ÚRADNÝCH HODINÁCH (osobne, alebo telefonicky na 02/45 95 12 15).

Zber sa týka zariadení z vyradenej počítačovej techniky, telekomunikačnej a kancelárskej techniky, domácej bielej spotrebnej elektroniky (mikrovlnky, práčky, chladničky, mrazničky), čiernej elektroniky (TV prijímače, video, audio a pod.), meracie prístroje, káble, odpad z elektronickej a elektrotechnickej výroby, odpad z opravárskej činnosti a pod.

Požiadavka spoločnosti ANEO s.r.o.: **Všetky elektrozariadenia musia byť kompletne, nerozbité a musia obsahovať všetky elektrické a elektronické komponenty a konštrukčné dielce, inak nebudú zberovými pracovníkmi odobraté.**

VÝZVA - jarná deratizácia

Regionálny úrad verejného zdravotníctva Bratislava vyzýva občanov na území Bratislavského samosprávneho kraja na vykonanie celoplošnej jarnej **deratizácie** (regulácie živočíšnych škodcov) v termíne od **01.04.2013 do 15.05.2013**. Fyzické osoby - podnikatelia, právnické osoby a fyzické osoby - občania sú podľa zákona č. 355/2007 Z. z. povinné vykonať deratizáciu v ich alebo nimi spravovaných objektoch. Viac informácií na vývesnej tabuli OÚ alebo na www.mostpribratislave.sk.

ZMENA VÝPOŽIČNÝCH HODÍN!

Miestna ľudová knižnica Most pri Bratislave dáva na vedomie svojim stálym čitateľom, ale aj tým, ktorí by ju chceli navštíviť v jej priestoroch na 1. posch. Kultúrneho domu, že od apríla do septembra bude otvorená v zmenenom čase, tzn. **Utorok a Piatok, vždy 17:30-18:30.**

/pokračovanie príhovoru zo str. 1/

Malinovo a končí v Studenom za kaštieľom RVS v pravo točivej zákrute smerom na obec Tomášov. Do skrášlenia obce v rámci Dňa Zeme môže každý prispieť v rámci svojich možností, napríklad úpravou predzáhradky pred domom.

V prípade schválenia našich žiadostí o dotáciu z Environmentálneho fondu nás čaká verejné obstarávanie na dodávateľa jednak stavebnej, ale aj technologickej časti.

Taktiež pokračujú rokovania s Rímskokatolíckou cirkvou ohľadne zámeny pozemkov pod nový cintorín. Obecné zastupiteľstvo obce schválilo na svojom rokovaní dňa 31. 1. 2013 zámenu pozemkov medzi cirkvou a obcou maximálne v pomere 1 : 2.

Po zime začneme opravovať výtlky na obecných cestách a chodníkoch.

Spracovávajú sa podklady pre Zmeny a doplnky územného plánu obce Most pri Bratislave č. 1/2013. Po ich skompletizovaní budú predložené občanom na verejné prerokovanie.

V poslednom čísle Spravodaja obce 3/2012 som Vás informoval, že v roku 2013 si naša obec pripomenie 775. výročie prvej písomnej zmienky o obci. Pri tejto príležitosti bude obec organizovať „Deň obce“, ktorý sa uskutoční 8. 6. 2013. Pomaly sa začína rysovať program osláv. Klub dôchodcov pripravuje pri tejto príležitosti výstavu fotografií, ktorá sa uskutoční v dňoch 3. – 9. 6. 2013 v telocvični kultúrneho domu.

Záverom ďakujem všetkým, ktorí sa podieľali pred Vianocami na veľmi vydarenej akcii, a to zabíjačke, ďalej usporiadateľom Mikuláša pre deti, ako aj všetkým ktorí zabezpečovali Ples futbalistov, Country bál, či Babskú zábavu.

Ing. František Mastný
starosta obce

Vďaka Nadácii Allianz merače rýchlosti už aj v obci Most pri Bratislave!



V obci Most pri Bratislave bolo osadených 5 ks meračov rýchlosti, a to aj vďaka podpore Nadácie Allianz.

Nadácia Allianz poskytla obci grant vo výške 3 000,- € na zakúpenie dvoch meračov rýchlosti pre zvýšenie bezpečnosti občanov v našej obci.

Tri kusy meračov rýchlosti boli osadené pri vstupech do obce Most pri Bratislave, dva kusy v časti

Studené. Vďaka tomu možno očakávať zvýšenie bezpečnosti a ochrany všetkých účastníkov cestnej premávky v týchto lokalitách.

Bez finančnej podpory Nadácie Allianz by obec nemohla zrealizovať celý svoj zámer, a preto som veľmi rád, že sa prezentácia tejto spoločnosti dostala do prvého čísla Spravodaja obce Most pri Bratislave v roku 2013.

Nadáciu Allianz založila spoločnosť Allianz – Slovenská poisťovňa v roku 2008. Jej cieľom je aktívne prispievať k zvyšovaniu bezpečnosti na cestách formou podpory verejnoprospešných projektov.

Zámerom Nadácie Allianz je aktívne podporovať bezpečnosť cestnej premávky pre všetkých jej účastníkov, prispievať k znižovaniu nehodovosti, k predchádzaniu vzniku škôd na zdraví a majetku prostredníctvom dopravnej výchovy, osvetu a prevencie, podporovať výskum v oblasti dopravnej nehodovosti, pomáhať pri vytváraní dopravných predpisov zameraných na zvýšenie bezpečnosti na našich cestách a podporovať ich uplatňovanie, podporovať vzdelávanie a výchovu v oblasti cestnej premávky pre všetky vekové kategórie, iniciovať a podporovať informačné kampane na zlepšovanie dopravného správania všetkých účastníkov cestnej premávky a spolupracovať s ostatnými organizáciami a združeniami pri maximalizácii pozitívnych vplyvov na bezpečnosť cestnej premávky.

Svoj účel plní Nadácia Allianz poskytovaním peňažných a nepeňažných prostriedkov jednotlivcom, neziskovým inštitúciám, mimovládny organizáciám, vzdelávacím inštitúciám, samosprávam a iným združeniam poskytujúcim verejnoprospešné služby; podporou vzdelávacej, poradenskej, informačnej a publikačnej činnosti, ktorá súvisí s vyššie uvedenými aktivitami a spoluprácou s orgánmi štátnej správy.

Ing. František Mastný
starosta obce

Povinné čipovanie psov, mačiek a fretiek

Zákon č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti ustanovil od 1.11.2011 povinnosť označenia čipom všetkých spoločenských zvierat, tzn. psov, mačiek a fretiek. Vlastník zvieratá musí, na svoje vlastné náklady, zabezpečiť identifikáciu a registráciu zvieratá mikročipom, ktorý spĺňa normu ISO11784 alebo čitateľným tetovaním. V prípade tetovania musí byť preukázateľné, že bolo vykonané pred 3.7. 2011 a musí byť riadne čitateľné. Tetovaní psi po 3. 7. 2011 musia byť dodatočne označení transpondérom – mikročipom.

Na psy, mačky a fretky narodené pred 1.11.2011, tzn. pred dátumom nadobudnutia platnosti menovaného zákona, sa vzťahuje 2-ročné prechodné obdobie (§54b ods.5), ktoré končí dňom 30.9.2013. Na psy, mačky alebo fretky, ktoré sa uvádzajú na trh, prevádzajú do vlastníctva alebo držby inej osoby sa toto prechodné obdobie nevzťahuje.

Ktoré zvieratá majú byť povinne označené mikročipom? Podľa platnej legislatívy ide o nasledujúce zvieratá:

Šteniatka, mačiatka a mladé fretky narodené po 1. novembri 2011 musia byť začipované ešte pred ich predajom novému majiteľovi (to je do veku 8 týždňov).

Na mačky, psy, fretky narodené pred 1. novembrom 2011 sa vzťahuje prechodné obdobie do 30. septembra 2013, kedy musia byť začipované všetky zvieratá bez výnimky. Mačky, psy a fretky, ktoré sú predmetom predaja a sú narodené pred 1.11.2011 musia byť začipované ešte pred zmenou majiteľa, neplatí pre ne prechodné obdobie do 30. septembra 2013.

Označenie tetovaním je stále platné, ale iba ak bolo vykonané pred 3. júlom 2011. Ak bolo tetovanie vykonané až po tomto dátume, majitelia zvierat majú povinnosť označiť svojich psov, mačky a fretky dodatočne ešte aj mikročipom.

Výnimku majú jedine psy, ktoré sú tetované a tetovanie bolo dokázateľne vykonané pred 3. júlom 2011. Tetovanie psa musí byť čitateľné a zaznačené v jeho Preukaze o pôvode. Takéto psy nemusia byť dodatočne označené čipom.

Za nedodržanie novej povinnosti je možné uložiť pokutu až do výšky 370 EUR! Aplikáciu mikročipu môže vykonávať len veterinárny lekár, ktorý je aj zodpovedný za prevedenú aplikáciu. Údaje o identifikácii zvieratá a vlastníka musia byť vedené v Centrálnom registri spoločenských zvierat. Údaje do Centrálného registra spoločenských zvierat zadáva veterinárny lekár, ktorý vykonal identifikáciu zvieratá.

Katarína Rentková

Moštánská zabíjačka /22. december 2012/

Domáce zabíjačky v minulosti patrili k zimným tradíciám, boli spoločenskou udalosťou pri ktorej sa stretávala celá rodina a priatelia. V súčasnosti zabíjačky opäť ožívajú a dokonca z dvorov sa presúvajú na námestia. Bude aj naša obec tou, ktorá pomôže oživiť zvyky našich predkov, alebo sa o ne vlastnou pohodlnosťou pripravíme?

Myšlienka

Nedá sa presne povedať kto a kedy prišiel s myšlienkou urobiť v obci zabíjačku. V skutočnosti sa o nej len hovorilo. Až raz sa stretlo pár ľudí ochotných oživiť tradície a hlavne ochotných ísť do toho, slovo dalo slovo a zabíjačka bola na svete. Možno toto bol moment kedy sa z myšlienky stala skutočnosť – možno.

Zabíjačka

Ráno 22. decembra 2012 o 5:00 sa Partia stretáva pri obecnom dome. Začína pripravovať priestory za obecným úradom kde sa bude čistiť prasiatko. Súčasne sa pripravujú priestory pred obecným domom kde sa budú pripravovať a konzumovať výrobky. Prichádzajú priatelia, ktorí sa ponúkli, že pomôžu s prípravou podujatia. Zapaluje sa v kotloch, varí sa voda a čaká sa na prasiatko. Aj keď k zabíjačke patrí aj tá nehumánna činnosť, tak sa rozhodlo, že túto činnosť nebudeme prezentovať a prasiatko sa priváža už mŕtve.

Pred 7:00 nastupuje skupinka, ktorá aj keď nerada ale predsa sa púšťa do činnosti, ktorá predstavuje prvý krok na ceste na



Príprava

Užší kruh troch ľudí (nazvime si ich „Partia“), ako je vyššie spomenuté, ochotných nielen pomôcť pri organizácii a realizácii zabíjačky, ale aj financovať toto podujatie, sa koncom novembra stretla v miestnej reštaurácii a povedala si „ide sa do toho“. Partia si rozdelila úlohy a začala samotnú prípravu. Súčasne všetci hľadali ďalších sponzorov, ochotných podporiť toto podujatie. Samozrejme, že Partia oslovila aj pána starostu, aby túto aktivitu podporil. Ten myšlienku „Moštánskej zabíjačky“ privítal, prisľúbil finančnú pomoc a časť úloh vzal na svoje plecia – stal sa členom Partie. Pri žiadnej zabíjačke nesmie chýbať ani muzika, a preto partia hľadala nejaké hudobné teleso a prijala ponuku „DJ Yuri“, ktorý prisľúbil ozvučenie a osvetlenie priestorov.. Vďaka ľuďom, ktorí robia zabíjačky, sa podarilo zhromaždiť dostatočné množstvo rôznych nádob, kotlov s kotlinami, termosiek, pivných súprav, odpadkových košov, náradia na prípravu zabíjačkových dobrôt, až po vozík na zabezpečenie dopravy. Bol to skutočne dlhý zoznam úloh. 21. decembra, predvečer zabíjačky, sa všetko navozilo do priestorov kultúrneho domu, a tým sa prípravné práce skončili. Partia sa ešte večer stretla, skonštatovalo sa, že sme prežili dlho v médiach oznamovaný koniec sveta, a tak máme väčší dôvod na privítanie nového, ešte lepšieho sveta s priateľmi a chutným jedlom.

pekáč. Ide o depiláciu a túto kozmetickú úpravu nechávame len odborníkom. Skutočne dámy firma Mastný&Plazák&Trštan, s.r.o. si udržiava klasický spôsob depilácie bez depilátorov, vosku a náplastí, len za pomoci obstarožnej techniky a s jemnými prstíčkmi dokážu odstrániť aj ten chlpek jediný.

Po depilácii nastupuje ohňová show (pre skôr narodených - šou), ktorej cieľom je absolútne vyhladenie kože a manikúra. Opäť dámy vrelo odporúčam po takejto úprave si už skutočne nemusíte robiť starosti s chlpkami a nechtíkmi. Prasiatko očistené sa porcuje na menšie kusy, odnáša sa na ďalšie spracovanie a predstavenie na zadnej ulici sa končí.

Po 9:00 sa začína najväčší zhon. Každý pozná svoje miesto a úlohu, začína koncert pre nože, tĺčik, mlynček, ingrediencie, pekáče, variče a sporák. Začínajú sa schádzať susedia, priatelia a deti aby okúsili rituál zabíjačky a ochutnali výrobky. Tí, ktorí majú šťastie, ochutnávajú pečeň, ktorá je pripravená ako prvá a samozrejme aj ako prvá mizne v prázdnych žalúdkoch. K tradičnej zabíjačke patrí aj nejaká tá domáca pálenka na vydenzifikovanie a zohriatie. Nechýba ani varené víno a čaj s umom. Zabíjačka je v plnom vare. Sťahuje sa koža, sadlo sa krája na vytápanie, mäso sa odkostuje a krája na cigánsku pečenku. Sadlo sa vkladá do kotla a už sa začína pripravovať delikatesa – oškvarky. Dievčatá medzitým solia, korenia a mlátia tĺčikom do mäsa, aby ulahodili chuťovým pohárikom

fajnšmekrov. Mäsiar naturista si pripravuje mlynček a začína mlieč mäso na klobásky a súčasne kontroluje kotol s ovarom. Kostí a kyslá kapusta putujú do kotla pre kapustnicu. Kostí je tak veľa, že zaplňajú aj štvrtý kotol, čo spôsobuje, že chýba kotol na teplú vodu – na umývanie. Mäso na klobásky je hotové, len pridať ingrediencie a chlapi zaboria svoje jemné pršteky do lodne a miesia a miesia. Vyťahuje sa ovarové mäso, odkosťuje sa a šup s ním do mlynčeka, aby sa vyrobila masa pre jaterničky a krvavničky. Radosť pozerať, všetko ladí ako na koncerte. DJ Yuri zo svojej aparatúry púšťa tak klasiku, tramské piesne, ako aj modernu. Nálada je výborná, presne, ako si Partia naplánovala, vytvorí krásnu predvianočnú atmosféru.

Pravé hodiny začínajú neskôr po obede, ale to vôbec nič nemení na výbornej atmosfére. Čakanie sa vyplňa popíjaním vareného vína, čaju s umikom a dokonca poniektorí aj spevom. Ešte trochu mlieka z miestneho družstva do škvarok na zafarbenie a už sa podávajú. Človek sa nestihne ani obzrieť a je po nich. Cigánska sa pečie na dvoch pekáčoch, ale hladošov je viac než sa stíha pripraviť. Našťastie všetci sú tolerantní a nevidia im nejaké to státie v rade. Niektorí si dávajú varené víno a čakanie sa stáva príjemnejším. Jaterničky a krvavničky sa tiež dokončujú a hneď putujú na pekáče rovnako ako klobáskova zmes. Všetko nasvedčuje tomu, že zabíjačkové špeciality chutia, čo všetkých čo toto podujatie pripravili veľmi teší. Predsavzatie, ktoré si Partia vytýčila sa naplňa: ľudia sa stretli, zabavili, najedli, no proste vytvorila sa krásna predvianočná atmosféra. Hodovanie a závava pokračuje do neskorších hodín, dokonca niektorí zotrávajú do skorých ranných hodín nasledujúceho dňa.

Vo večerných hodinách sa za prítomnosti organizátorov a pani riaditeľky ZŠ otvára nádoba s dobrovoľnou zbierkou. Všetci horíme nedočkavosťou, či bude dostatok prostriedkov na splnenie niektorých z predstáv pani riaditeľky. Po otvorení nádoby sme všetci ostali milo prekvapení, v nádobe bolo **663,99 €**. Tento výťažok je určený na nákup učebných pomôcok, Partia konštatuje, že podujatie splnilo svoj účel.

Tu by sa tento príbeh mohol skončiť, ale nedá mi pripomenúť, že Partia sa ráno 23. decembra v predvečer Vianoc stretáva, prikladá do kotla, aby si pripravila teplú vodu na poumyvanie náradia, kotlín, atď. Ešte vyviešť odpad, vrátiť požičané veci majiteľom a v rámci možnosti upatať priestory. So želaním veselých Vianoc sa popoludní rozchádzajú a idú k svojím rodinám.

Podakovanie

Za toto vydarené podujatie môžeme poďakovať sponzorom, ktorí poskytli finančné zdroje v celkovej sume 596,47 €: obecný úrad, Ján Vágner, Vladimír Hucík, Peter Gallo, Dušan Hucík, Ľubomír Sapák, Ján Kučerák, Ján Kristofčák, Juraj Onderík, Dušan Tršťan, René Zahorsky, Oliver Hollý, Vojtech Machán, Peter Cingel, Maroš Pfuntner a Denisa Rohosková, ďalej sponzorom ktorí materiálne podporili zabíjačku: Peter Hecht, Roman Ševčík a Miroslav Fochta a nesmieme zabudnúť ani na tých, ktorí pripravovali výroby František Mastný, Dušan Plazák, Vladimír Hucík, Peter Gallo, Ján Vágner, Peter Hecht, Boris Tršťan, Táňa a Tomáš Hucíkovi, Ľubomíra Kohútová, Anna Sapáková, Andrea Sadtnerová, Radoslav Kohút. Podakovanie patrí aj Renáte Mateovej, ktorá sa starala o pitný režim.

PLK

Prišiel k nám Mikuláš

Mesiac december patrí už tradične všetkým deťom v našej obci. Inak tomu nebolo ani tento rok. **Členovia Klubu dôchodcov** v Moste pri Bratislave opäť pozvali z ďalekých studených krajov Mikuláša, ktorý si tentoraz so sebou privedol až dvoch čertov / členov SLUKu / a aby sa detičky veľmi nebáli, zbral so sebou aj malú Snehulienku. Spoločenská sála kultúrneho domu bola plná detí, rodičov, ba i starých rodičov. Deti z materskej a základnej školy Mikulášovi zaspievali, zarcitovali a on im za to nadelil cukríky, kekšičky, čokoládky. O tom, že sa táto akcia dostala do povedomia obce svedčí aj to, že každý rok je nás v kultúrnom dome viac a viac. Ďakujeme členom Klubu dôchodcov za organizáciu akcie, pani učiteľkám ZŠ a MŠ za prípravu programu pre Mikuláša a všetkým sponzorom, vďaka ktorým deti dostali bohaté mikulášske balíčky. KR



**Materské centrum
LENTILKA**

Karneval

3. ročník Karnevalu MC Lentilka nám opäť vyšiel na valentínsky deň, teda 14. február. Sme radi, že bol zasa o niečo zábavnejší a krajší... Na pomoc sme si zavolali profesionálnu agentúru, ktorá našim ratolestiam pripravila 3 hodiny plné smiechu, hudby, darčiekov a atrakcií. Touto cestou sa chceme za všetky zúčastnené deti poďakovať Obecnému úradu Most pri Bratislave, ktorý prispel na realizáciu nášho tohtoročného Karnevalu sumou 250,- Eur. **ĎAKUJEME!**

Myslíme už na leto!

Aj keď nám toto čudné „jarné“ počasie zatiaľ na to nedáva dôvod, my v MC Lentilka už myslíme na leto! **Od 29. júla do 2. augusta** chystáme pre škôlkárov **DENNÝ LETNÝ TÁBOR**. V pláne máme hry, zábavu, výlety a skúsime si vybaviť slniečko a málo oblakov:-). Viac informácií na **0908 716 664**.

Dana Becová, predsedníčka OZ MC Lentilka



Aj takéto boli FAŠIANGY 2013 v Moste

Fašiangy sa v Moste pri Bratislave niesli v znamení zábav. Najskôr to bol Ples futbalistov, organizovaný futbalovým klubom, kde dominovali krásne spoločenské róby dám a obleky pánov, potom country bál s čižmičkami a kovbojskými klobúkmi a toto obdobie zábav ukončila „babská“ zábava organizovaná Klubom dôchodcov v Moste pri Bratislave, kde ste si mohli obliecť, čo ste chceli - čím nápaditejšie, tým lepšie.

Ples futbalistov 2013

V sobotu, 26. januára sa uskutočnil už štvrtý Ples futbalistov. Každým rokom je záujem o účasť na plese vyššia a vyššia, čo predznamenáva, že ples sa skutočne začína stávať tradíciou v našej obci.

Všetci organizátori sa snažili vytvoriť čo najpríjemnejšiu atmosféru, či už výzdobou, ktorá hosťom pripomínala skutočnosť, že sa nachádzajú na Plese futbalistov, ale aj hudbou či veľmi pestrým a zaujímavým programom. Ples krátkym príhovorom zahájil starosta obce, Ing. František Mastný, spolu s predsedom FK Slovan Most pri Bratislave, Ing. Jánom Kováčom. Krásny začiatok pripravili svojim úvodným profesionálnym vystúpením aj dvaja pozvaní tanečníci.

Po výbornej večeri od pani Tanzerovej už nič nebránilo tomu, aby si všetci dobre zatancovali. Parket bol neustále plný tanečných párov. Dámy sa predviedli v nádherných spoločenských šatách a páni sa taktiež nedali zahanbiť. V hudobnej prestávke predviedol svoje tanečné číslo opätovne zjednotený tanečný súbor Country Mostík a môžeme skonštatovať, že boli výborní a vôbec nebola poznať niekoľkoročná prestávka v tréningoch a vystúpeniach. Krátko po polnoci nasledovala tombola, v ktorej bolo vyžrebovaných množstvo atraktívnych cien od mnohých sponzorov, neskôr si hostia pochutili na skvelej kapustnici.

Domnievame sa, že ohlasy na ples boli vyslovene pozitívne a už teraz sa všetci tešíme na stretnutie o rok, na piatom plese futbalistov. Záverečné poďakovanie patrí všetkým sponzorom, pánovi starostovi a každému, kto pomohol pri organizácii ple-su a vytvorení výbornej atmosféry.

Katarína Rentková



Country bál a Country Mostík je späť!



9. februára 2013 sa v kultúrnom dome opäť ozvala country muzika a naši staronoví tanečníci, z tanečného súboru Country Mostík, nás presvedčili, že dozreli ako víno a ich vystúpenie bolo plné energie a radosti z tanca. Vystúpili aj najmladší a najnovší tanečníci, ktorí začali trénovať len v novembri 2012 a už sa čo-to naučili. V krásnych kostýmoch zatancovali svoje prvé choreografie. Do tanca hrala ostrieľaná country kapela COUNTRY FIED a country bál moderoval Palo Hraška. Program a celý country bál slávnostne otvoril pán starosta, Ing. František Mastný. Príjemná zábava trvala až do 02,00.

Už teraz sa tešíme na ďalší country bál!

Babská zábava

A tohto roku sa skutočne „baby“ vyjašili. Jedna maska krajšia od druhej, ťažko bolo určiť tú naj... Na každom stole koláčiky od výmyslu sveta, nechýbali ani slané pagáčiky, cesnačky, masťný chlieb s cibulou, slaninka, oškvarky a dobré víno. DJ Yuri sa postaral o hudobnú produkciu a podaktorí tanečníci boli lepší ako páry v „Let s dance“. No všetko sa raz končí. A tak aj babská zábava sa o polnoci skončila pochovaním basy. A pevne veríme, že spokojnosťou tých, ktorí sa na nej zúčastnili.

KR



Zima v obci

Mnohí odborníci začiatkom zimného obdobia, v decembri 2012, tvrdili, že zima nebude príliš tuhá a najviac klesnú teploty práve v mesiaci december. Taktiež sa domnievali, že počet dní so súvislou snehovou pokrývkou bude v nížinách menší a bohatú snehovú nádielku predpokladali len výnimočne. Opätovne však príroda ukázala svoju moc, a tak sme si aj v nížinách mohli až do začiatku apríla vychutnať krásy zasneženej krajiny.



Tohto roku to však neboli len radosti so snehom, ale skôr starosti, a tak sme si aj my, „na dolniakoch“, zažili pravú snehovú kalamitu. Svoju moc ukázala zima aj 24. decembra 2012, kedy v dôsledku silnej námrazy bola na niekoľko hodín prerušená dodávka elektrickej energie, vo



väčšej časti obce. V dôsledku námrazy dotrhlo drôty vysokého napätia a aj keď sa mnohí obyvatelia obce domnievali, že sa problém nerieši, elektrárne výpadok prúdu riešili od cca 17:30 mnohými ľuďmi v teréne. Vzhľadom na závažnosť problému, ktorého riešenie komplikovalo aj pretrvávajúce nepriaznivé počasie, a to nielen v našej obci, ale takmer po celom západnom Slovensku, trvalo odstránenie poruchy niekoľko hodín. Nedopadli sme však až tak zle, ako napr. predminulý rok v Ivanke pri Dunaji, kde odstránenie poruchy, taktiež 24. decembra, trvalo vyše 18 hodín.

Zima nás vytrápila v mnohých oblastiach, tak pri odpratávaní snehu, ako pri údržbe chodníkov, či priľahlých plôch, avšak krásy zasneženej obce, napr. aj tak ako ich zachytil p. Veselovský, zostanú určite v našej pamäti.



Katarína Rentková

Cena ministra školstva SR Dušana Čaploviča Komenium Prix 2012

V dňoch 15.-16. novembra sa vo Zvolene konal 7. ročník celoslovenského kongresu riaditeľov škôl s názvom **Komenium fórum**. V peknom prostredí hotela Tennis sa zišli rôzne osobnosti a autority školstva, aby prezentovali zaujímavé a aktuálne referáty na rôzne témy v školstve. V rámci sprievodného programu na galavečeri



boli oceňovaní riaditelia materských, základných aj stredných škôl v troch kategóriách: Osobnosť roka, Partnerstvo roka a Úspešná realizácia projektov a grantov. Nad oceňovaním prevzal záštitu Dušan Čaplovič, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR. Odbornými garantmi pre oceňovanie boli: Metodicko-pedagogické centrum Bratislava, Agentúra MŠVVŠ pre štrukturálne fondy EÚ v Bratislave a Štátny inštitút pre odborné vzdelávanie v Bratislave. Riaditeľka školy ZŠ, Športová 470, Most pri Bratislave p. PaedDr. Lenka Holíková získala na návrh nominácie spolupracovníkov a starostu obce ocenenie v kategórii Partnerstvo roka 2012. Toto ocenenie si právom zaslúži za mimoriadne a vynikajúce výsledky v oblasti moderného manažovania projektu. Cenu jej odovzdal štátny tajomník MŠVVaŠ SR p. Ing. Štefan Chudoba, PhD. a generálna riaditeľka MPC v Bratislave p. Ing. Henrieta Crkoňová.

Mgr. Janka Harčárová
zástupkyňa ZŠ

Škola ako každá iná

A predsa je čímsi výnimočná!

Sú v nej vaše deti, je odborne a s porozumením manažovaná, ľudský potenciál pedagogických pracovníkov má profesionálny, fundovaný a rodinný prístup k mládeži a na deti po vyučovaní dohliada štvorčlenný tím pedagógov – vychovávateľiek, pracujúcich v štyroch školských oddeleniach klubu.

Oddelenia sú vekovo a vedomostne /podľa tried / oddelené, v každom je v priemere 20 detí a s výchovou a vzdelávaním postupujeme podľa vlastných ročných plánov ŠKD. Každý mesiac nás očakáva mnoho zaujímavých činností a aktivít.

Veľa dobrodružstiev sme si užili pri akciách typu:

- Strašidelná škola – vedomostne-skautská noc v škole
- Týždeň zdravej výživy – exkurzia v DP (Družstvo podielnikov) Most pri BA, Deň mlieka
- Kvíz – Drogy, Strach, Dopravné predpisy
- Exkurzia – Tigre – starostlivosť o zvieratá, projektové dni
- Vianočné trhy, besiedka – divadelné vystúpenia a kultúrny program
- Karneval – zimný slnovrat, výroba masiek, vystúpenie
- Knihy a časopisy na voľný čas – výroba, ilustrácie...

Práca v takýchto menších oddieloch prináša kompaktné zvládnutie tém aj výchovných opatrení, je pružnejšia a efektívna pre pedagóga aj žiaka. Priamo a trefne môžeme zvládať poruchy správania u detí a zároveň tvorivo postupovať pri kreácii našich detí. Vzájomná pomoc a komunikácia s rodičmi nám priniesla mnohé milé konštruktívne výsledky u problémových detí – k všeobecnej radosi nás všetkých.

ŠKD prevzalo na seba aj niektoré aktivity krúžkovej voľnočasovej činnosti v popoludňajších hodinách – krúžok šikovných rúk, tvorivé dielne, čitateľský klub, gymnastika a joga.

Mnoho dobrodružstiev a poznávania nás ešte len čaká a veríme, že mnoho konštruktívneho môžeme pre rodiny aj pre školu v tejto obci urobiť.

Želajme si preto spolu nový uhol pohľadu na prostredie, v ktorom vaše deti vyrastajú.

Vychovávateľky z ŠKD pri ZŠ Most pri Bratislave

SPOLOČENSKÁ KRONIKA január - marec 2013

Jubilanti

60 rokov

Peter Árpa	Lýdia Benovičová
Marta Hollá	Ján Hopocký
Milan Kubinec	Michal Novotný
Alena Vartíková	

65 rokov

Jozef Bobák	Mária Gregušová
Jozef Hrvol	Ján Chlebčok
Ružena Chlebčoková	Mária Križanová
Mária Macková	Štefan Mészáros

70 rokov

Rudolf Jančovič	Jozef Máté
Ján Miško	Jozef Polák
Alžbeta Šándorová	Mária Uhliariková
Bernardína Ťapuškova	

75 rokov

Terézia Chlepčoková

80 rokov

Anna Chlepčoková
Jozef Lopaška

Narodili sa k 18. 03. 2013

Richard Jozef Kovalinka	Július Pavel Fiľo
Michaela Sklabinska	Peter Haco
Sophia Kontrová	Nikola Medová
Michael Filo	Mathias Grómann
Darius Prešinský	Michal Michta
Tereza Rajnohová	Matej Ruman
Emma Casamassima	Tomáš Uriča
Karolína Borošová	Nataša Mikušová
Matúš Vasiľ	Lukáš Šulc
Michal Bočko	Sebastián Hladík

Zosobášili sa k 18. 03. 2013:

Simona Jenisová & Juraj Zvara
Lubica Vrbová & Peter Pagáč
Mgr. Zuzana Košťanová & Roman Macko
Mgr. Viktória Černáková & Mgr. Lukáš Amtmann
Mgr. Silvia Jančeková & Ing. Ilja Pelech

Opustili nás k 31. 03. 2013:

Emília Mezeiová	Júlia Karafová
Jozef Ševela	Viktoria Hollá
Anna Chovaniaková	Helena Csontosová
Milan Illéš	Libuša Hričová
František Kollárovicz	

Od 04.10.2012 do 18.03.2013
sa prisťahovalo **63** obyvateľov.

Od 04.10.2012 do 18.03.2013
sa odhlásilo **27** obyvateľov.

K 18.03.2013 mala naša obec
2 397 obyvateľov.

Ako prišlo na návštevu obce šťastie alebo Vianočný príbeh ľudí s dobrým srdcom

Na dvere klope jar, ale napriek tomu dovoľte mi vrátiť sa do času predvianočného a pomyslene sa preniesť do obdobia, kedy si mnoho ľudí v našej obci, našej školičke otvorilo svoje srdcia a pomáhalo.

18.12.2013 sa už po druhýkrát konala úspešná akcia s názvom Vianočné šťastie a aj napriek tomu, že ju tentoraz sprevádzal technický problém s balónmi, svetielka šťastia a nádeje sa predsa len rozohoreli a vyleteli do nebies sprevádzané príjemnými Vianočnými melódiami a vôňou vianočného punču. Celý výťažok z akcie, ktorý sa vyzbieral na vstupnom vianočného vystúpenia našich žiakov ŠKD, príspevkom za rôzne vianočné výrobky, ktoré vytvorili šikovné ruky žiakov školy, či dobrovoľným príspevkom za pohostenie a kúpou balónu, vo výške 570,- Eur sme venovali Klinike detskej hematológie a onkológie Detského onkologického oddelenia DFNSP. Zástupcovia školského parlamentu ho v mojej spoločnosti a spoločnosti pána starostu odovzdali do rúk pani primárky. Bolo nám všetkým ctou hrdo odovzdať tento príspevok, ktorý sa rozhodli použiť na nákup liekov pre deti oddelenia. Krásne na celej akcii bolo spojenie mnohých ochotných ľudí – detičiek našej školy, pani kuchárov, ktoré pripravili pohostenie, pani učiteliek a vychovávateľiek, ktoré ochotne s deťmi vyrábali výrobky a nacvičovali program, pána Šefčíka, ktorý ochotne prispel na pohostenie, pána starostu Ing. Mastného, ktorý zabezpečil priebeh akcie a stal sa jej garantom a, samozrejme, všetkých rodičov, ktorí sa akcie zúčastnili.



Ďakujem Vám všetkým, Mošťania, ďakujem, že ste otvorili svoje srdcia, že ste zahodili za hlavu svoje starosti a stali sa súčasťou spoločného úsilia konať dobro. Ešte raz veľké ĎAKUJEM!!!

Súčasne sa naši žiaci zapojili do **charitatívnej zbierky starých nepotrebných mobilov**, ktoré sme v spolupráci s firmou O2 premenili na nádej v podobe peňažného príspevku na Konto nádeje. Spoločnými silami sme vyzbierali 250 mobilov a mohli sme tak prispieť 250,- Eurami na dobrú vec.

Určite platí, že dobro sa opláca dobrým. Inak by sa nestal malý zázrak v podobe darčeka, ktorý prišiel nečakane aj pre všetky deti školy. Krásna a úspešná akcia v predvianočnom zhone, s ktorej nápadom prišiel pán Vágner spolu s ďalšími priateľmi – Mošťanská zabíjačka s tradičným spracovávaním zabíjačkových špecialít a hodovaním, boli krásnou bodkou empatického zahorenia srdc Mošťanov. Len vďaka zisku z tejto akcie sme mohli do školy zakúpiť projektor a ebeam systém v hodnote 670,- Eur. Vďaka tejto akcii si škola prilepšila aj niekoľkými počítačmi, ktoré môžeme využívať cestou pána Hechta. Bolo príjemné sledovať šikovné ruky mnohých dobrovoľníkov, pod vareškou ktorých začali rozvoníavať všakovaké dobroty a mohlo sa hodovať do neskorých nočných hodín.

PaedDr. Lenka Holíková
riaditeľka ZŠ Most pri Bratislave

Zápis detí do materskej školy

Marec je mesiac, kedy sa všetci tešíme na prvé slnečné lúče po dlhej zime, na prvé jarné kvety, na prvý jarný deň. Marec je aj mesiac, kedy každoročne prebieha zápis detí do materskej školy.

Už pár rokov dozadu som akosi prestala vnímať tie prvé slnečné lúče, prvé jarné kvety, prvý jarný deň. Moju myseľ zamestnáva množstvo žiadostí o prijatie dieťaťa do materskej školy a hlavne veľký nepomer žiadostí k počtu voľných miest. Všetky deti od troch rokov veku majú právo na miesto v materskej škole, ale keď tých miest nie je dostatok, musíme uprednostniť deti podľa určitých kritérií. Rozhodujúcim kritériom je vek dieťaťa. Šesť a päť ročné deti majú prednosť pred všetkými. Potom sú to štvor a trojročné deti, pri ktorých uprednostňujeme deti v opatere osamelého rodiča, deti, ktoré majú v materskej škole súrodenca. No

a myslím si, že je samozrejme, že uprednostňujeme deti, ktorých rodičia majú trvalé bydlisko v Moste pri Bratislave. Je nám všetkým ľúto, že musíme robiť výber a nemôžeme prijať všetky deti, tak ako si to prajeme my, aj rodičia. Taká je teraz realita. Počet detí, ktoré môžeme prijať je priamo úmerný počtu detí, ktoré odchádzajú do základnej školy. To by si mali všetci uvedomiť. Každý rok iný počet detí odchádza do školy, takže každý rok môžeme prijať iný počet detí. Posledné roky záujem vysoko prevyšuje naše možnosti. Je to realita materských škôl v celom Bratislavskom kraji.

Na otázku, kto je za takýto stav zodpovedný, si každý odpovie sám.

Viera Raučinová
riaditeľka materskej školy

Ochrana lesov pred požiarimi

Povinnosti fyzických osôb v zmysle zákona NR SR č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov

1. Fyzická osoba je povinná konať tak, aby nedošlo k vzniku požiarov pri manipulácii s otvoreným ohňom!
2. Fyzická osoba je povinná dodržiavať vyznačené zákazy a plniť príkazy týkajúce sa ochrany pred požiarimi!
3. Fyzická osoba je povinná dodržiavať zásady protipožiarnej bezpečnosti pri činnostiach spojených so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru alebo v čase zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiarov!
4. Fyzická osoba je povinná zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov v jej objektoch alebo priestoroch, ktoré má vo vlastníctve alebo v užívaní!
5. Fyzická osoba je povinná zabezpečiť odborné preskúšanie komínov pred pripojením spotrebiča na komín, zámenou lokálneho spotrebiča palív na ústredný, pred zmenou druhu paliva alebo po stavebných úpravách na telese komína!
6. Fyzická osoba je povinná zabezpečovať plnenie opatrení v súvislosti s ochranou lesov pred požiarimi, ktoré sú v jej vlastníctve, správe alebo užívaní!
7. Fyzická osoba nesmie používať otvorený plameň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru!
8. Fyzická osoba nesmie vypalovať porasty bylín, kríkov a stromov!
9. Fyzická osoba nesmie zakladať oheň v priestoroch alebo na miestach, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu!

Porušením týchto povinností sa fyzická osoba (občan) dopúšťa priestupku na úseku ochrany pred požiarimi a môže mu byť uložená pokuta až do výšky 331 €.

Pri činnostiach spojených so spaľovaním horľavých látok na voľnom priestranstve je potrebné aby fyzická osoba (občan) oznámila pred začatím spaľovania miesto a čas spaľovania na tel. číslo 150, sledovala klimatické a poveternostné podmienky a kontrolovala miesto spaľovania z hľadiska protipožiarnej bezpečnosti. Horľavé látky je potrebné ukladať do upravených menších hromád v dostatočnej vzdialenosti od okolitých objektov, iných materiálov a porastov. Pri spaľovaní musí mať občan potrebné množstvo vhodných hasiacich prístrojov, zásobu vody a náradia na zabránenie prípadného šírenia ohňa a spojovací prostriedok na privolanie hasičskej jednotky. Po spaľovaní je potrebné vykonať kontrolu miesta spaľovania a dohasenie zvyškov po spaľovaní.

Vážení občania,

najviac požiarov vzniká v jarnom a suchom letnom období. Vyšší počet požiarov je zapríčinený požiarimi, ktoré vznikli v dôsledku vypalovania trávy a suchých porastov, spaľovania odpadov zo záhrad a v blízkosti lesných porastov. Príslušníci Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Pezinku každý rok zasahujú a likvidujú požiare, ktoré vznikli nedbanlivosťou občanov pri spaľovaní suchej revy, odpadov z vinogradov a záhrad a vypalovaní trávy.

Upozorňujeme občanov, aby nepoužívali otvorený oheň a nefajčili na miestach so zvýšeným požiarovým nebezpečenstvom, nevypalovali porasty a nezakladali oheň na miestach, kde by sa mohol rozšíriť a aby dodržiavali zásady požiarnej bezpečnosti pri činnostiach spojených so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiarov. Spôsobenie požiaru je porušením platných právnych predpisov a môže byť kvalifikované od priestupku až po trestný čin, nehovoriac o tom, aké škody môže v prírode spôsobiť. Pri porušení povinností fyzických osôb citovaných v zákone o ochrane pred požiarimi môže OR HaZZ v Pezinku postupovať voči fyzickej osobe podľa § 61 zákona NR SR č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov a uložiť sankciu za priestupok až do výšky 331 €.

Chráňme si naše lesy a prírodné prostredie!

Deti a mládež sa častokrát vyberú do lesa na celodennú túru alebo výlet. Uvaria si guláš, možno čaj alebo si opečú kúsok slaninky alebo zemiak a zabudnú na to, že sú v lese a malý ohník sa v nepozornosti môže stať veľkým požiarom a zničiť tak všetku krásu, ktorú nám naše lesy ponúkajú. Radi by sme upozornili deti a mládež na nebezpečenstvo zakladania ohňov v prírodnom prostredí, na miestach, ktoré nie sú vyhradené pre ohnisko. Nezakladajte ohne na takýchto miestach! Opekať slaninku alebo špekáčik môžete iba v prítomnosti dospeléj osoby a majte pripravenú dostatočnú zásobu vody, prípadne zeminy. Nenechávajte oheň bez dozoru a po skončení „opekačky“ zalejte ohnisko dostatočným množstvom vody a zahrabte zeminou. Uchránite tak naše lesy pred nebezpečenstvom požiaru, pri ktorom by mohli vzniknúť veľké škody a ohroziť Vaše zdravie.

Príroda sa, aj keď len pomaly, zobúdzza zo zimného spánku, dni sa predlžujú a ľudia to čoraz viac ťahá do prírody načerpať energiu a zrelaxovať. V jarnom období začínajú aj prvé práce v záhradkách, vinogradoch, v okolí chát. Toto obdobie vykazuje, podľa štatistických údajov, najväčšie riziko vzniku a šírenia požiarov v prírodnom prostredí. Takmer všetky požiare, ktoré vznikli v lesných porastoch a prírodnom prostredí zapríčinili občania svojou neopatrnosťou a nedbanlivosťou. Požiar s najvyššou škodou a to 178 000 € vznikol v mesiaci apríl 2012 v okrese Liptovský Mikuláš, keď bola požiarom zasiahnutá plocha až 89 ha. Žiaľ, v uplynulom roku bola štatistika lesných požiarov o to smutnejšia, že pri kyvadlovej doprave vody, pri hasení lesného požiaru v okrese Poprad, došlo k úmrtiu zasahujúceho príslušníka.

V predchádzajúcom roku vzniklo na území okresov Pezinok a Senec spolu 186 požiarov lesných porastov, požiarov spôsobených neopatrným spaľovaním v prírodnom prostredí a taktiež vypalovaním trávnych porastov a kríkov.

Len málokto si uvedomuje, že spaľovanie odpadu, trávy, vypalovanie trávy, či zakladanie ohňa v prírode môže spôsobiť ohrozenie života alebo poškodenie majetku vlastného alebo spoluobčanov. Často občania vykonávajú tieto práce v čase, keď je najväčší predpoklad vzniku a šírenia požiarov, pričom nezabezpečia prvotné preventívne opatrenia a to najmä zabezpečením okolia ohniska pred prenosom požiaru, pomalým spaľovaním, stálym dozorom pri spaľovaní a s prostriedkami určenými na likvidáciu požiaru.

Spôsobenie požiaru je porušením platných právnych predpisov, čo môže byť kvalifikované od priestupku až po trestný čin.

Často sa príslušníci okresného riaditeľstva stretávajú s otázkami občanov na spaľovanie odpadu zo záhrad a vinogradov. Vyhláška o požiarnej prevencii upravuje úlohy fyzických osôb pri činnostiach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru, ku ktorým patrí aj spaľovanie horľavých látok na voľnom priestranstve. Fyzická osoba v takomto prípade:

- oznámi pred začatím spaľovania miesto a čas spaľovania na príslušné okresné riaditeľstvo na telefónnom čísle 150,
- sleduje klimatické a poveternostné podmienky a kontroluje miesto spaľovania (pri veternom počasí môže dôjsť k rozšíreniu ohňa),
- horľavé látky musia byť uložené do upravených hromád v dostatočnej vzdialenosti od objektov, suchých porastov a pod.,
- pri spaľovaní je potrebné zabezpečiť potrebné množstvo hasiacich prostriedkov, pracovné náradie a mať pri sebe aspoň mobilný telefón,
- spaľovanie nemôže zostať bez dozoru a miesto spaľovania je potrebné kontrolovať,
- po skončení je potrebné vykonať kontrolu okolia.

Vážení priaznivci dobrovoľného hasičstva

Uvedomujúc si odkaz dobrovoľného hasičstva a požiarnictva na Slovensku, nadväzujúc na plody obetavosti svojich zakladateľských generácií, vychádzajúc z ich osvedčených tradícií nadstraníckosti, demokracie, rasovej, národnostnej i náboženskej znášanlivosti a úsilia o všeobecné povznesenie človeka, vedení láskou k blížnemu, svornosťou a bratstvom, sme členmi humánnej organizácie – Dobrovoľnej požiarnej ochrany, ktorá v nadväznosti na tieto tradície je pripravená poskytnúť dobrovoľnú pomoc širokej verejnosti i každému jednotlivcovi najmä v nešťastí, núdzi a ohrození života, zdravia a majetku pred požiarom a živelnými pohromami.



Hlavným cieľom DHZ / dobrovoľný hasičský zbor / Most pri Bratislave je budovať, organizovať a zdokonaľovať dobrovoľné hasičstvo v duchu platných stanov a právnych noriem z oblasti ochrany pred požiarom a živelnými pohromami najmä:

- zásahovej činnosti, technickej pomoci
- protipožiarnej prevencie a výchovy pri predchádzaní požiarom
- odbornej prípravy, školenia a výcviku a previerok pripravenosti DHZ
- výchovy detí a mládeže
- spolupráce so samosprávou a právnickými osobami
- civilnej ochrany obyvateľstva
- verejnosprospešnej a kultúrnej činnosti
- zvelaďovania dedičstva a histórie ochrany pred požiarom
- cezhraničnej spolupráce

Poukázaním 2% z daní môžete poskytnúť pomoc nášmu občianskemu združeniu pri naplňaní nášho poslania. Poukázané 2% z daní chceme použiť najmä na obnovu technického vybavenia na zásahy a materiálneho vybavenia na súťaže, školenia prvej pomoci a nákup ochranného a športového oblečenia. Ak ste sa rozhodli podporiť naše občianske združenie a ste zamestnanec, je potrebné do 30. apríla 2013 doručiť alebo poslať na daňový úrad podľa Vášho bydliska nasledujúce tlačivá – Vyhlásenie o poukázaní 2% dane a Potvrdenie o zaplatení dane, ktoré Vám vystaví zamestnávateľ.

Ďakujeme všetkým, ktorí poukázali 2% z daní nášmu občianskemu združeniu v roku 2012, ale urobia tak aj v roku 2013. Sumu, ktorú sme dostali a čo sme za ňu nakúpili, uverejníme na našej webovej stránke.

Ak budete mať akékoľvek otázky, kontaktujte nás :

e-mail: ragan.radoslav@gmail.com tel.: **0907 438 737**

Potrebné údaje:

Obchodné meno alebo názov: Dobrovoľný hasičský zbor Most pri Bratislave

Dátum vzniku: 1949 /podľa pokladničnej knihy/

Právna forma: občianske združenie

Dátum registrácie: 14.12.2011

Sídlo: Most pri Bratislave 824, 90046

IČO/SID: 00177474/0406

Účet/banka: 5023124113/0900

Štatutárny zástupca: Ragan Radoslav - predseda DHZ Most pri Bratislave

Dobrovoľný hasičský zbor , 900 46 Most pri Bratislave

Nábor nových členov

DHZ Most pri Bratislave pozýva do radov svojho súťažného družstva, nových členov. Kto má záujem zúčastňovať sa na súťažiach vysokej úrovne a urobiť aj niečo pre svoje zdravie nech sa pridá.

Veková hranica: muži - ženy od 18 rokov

dorast - dorastenky od 15 do 18 rokov

deti od 8 do 15 rokov

Kontakt: tel. 0907 438 737

hasiči@dhzmostpribratislave.sk

www.dhzmostpribratislave.sk

Ragan Radoslav
Predseda DHZ

Malí, menší, najmenší ...

Nikto nemôže poprieť, že futbal má v našej obci dlhoročnú tradíciu. Hlavným ťahúňom je A mužstvo, ktoré sa každou sezónou stále zlepšuje. Rovnako aj mužstvo žiakov má za sebou niekoľko sezón, čo je vidieť na ich hernom prejave.

Vzhľadom na to, že detí vo veku 6 – 10 rokov je v našej obci neúrekom, sa vedenie futbalového klubu rozhodlo zriadiť mužstvo prípravky. Predchádzal tomu nezáväzný prieskum v základnej škole a podpora zo strany obce a rodičov. Veková hranica nie je síce široká, ale výškové rozdiely sú badateľné už na prvý pohľad. Väčšinou platí pravidlo, čím starší – tým väčší, ale ako to už býva zvykom, tak aj u nás sa nájde zopár výnimiek, ktoré potvrdzujú pravidlá. Hlavným trénerom je Daniel Držik a jeho asistentom je Michal (Milan) Škrovánek, ktorí sa podujali na túto neľahkú úlohu. Hlavným cieľom je motivovať deti pre športové činnosti, zvyšovať fyzickú zdatnosť a psychickú odolnosť, učiť sa rešpektovať pravidlá a v neposlednom rade prežívať radosť z pohybu a kontaktu s kamarátmi. U tejto vekovej kategórie detí nemôžeme čakať presnosť a systém. Občas to môže vzbudzovať dojem, že s futbalom to nemá nič spoločné, pretože deti v tomto veku hrajú „hurá“ systémom - kde je lopta, tam sú všetci. Môžeme byť pokojní, v tomto veku je to normálne. Postupom času všetko príde. Budme preto k deťom zhovievaví, podporujme ich svojim záujmom. Je pre nich motivujúce aj to, keď dostanú tričko s číslom alebo dres a k tomu vhodnú športovú obuv.



Počas letnej prípravy, aj vďaka peknému počasiu, bola účasť veľmi početná. Na tréningy, okrem hráčov, chodili v hojnom počte aj mamičky a oteckovia s mladšími súrodencami, čo malo pozitívny vplyv na výkonnosť a zlepšovanie techniky.

Začiatky bývajú ťažké, čoho zrkadlom sú aj výsledky jesennej časti. Nie vždy bol zápas taký jednoznačný, ako výsledok. Pravidelne s mužstvom prípravky chodia na zápasy aj rodičia, ktorí sú niekedy do samotného zápasu vtiahnutí viac ako samotní hráči.

Po jesennej časti sa naši „prípravkári“ zúčastnili prvého halového turnaja, na ktorom si odskúšali hru zase z trošku inej perspektívy.

Nasledovala krátka prestávka a v januári sa začala zimná príprava v telocvični. Účasť už nebola až taká početná, ale stále sa nazbieralo dostatok hráčov, ktorí si veľmi radi zatrénovali a zahráli futbal. Zima trvalo trochu dlhšie, ako všetci predpokladali, preto sa vonku začalo trénovať neskôr a s prestávkami. Teraz je už tréningový proces opäť v plnom prúde a v čase čítania tohto článku už budú odohraté aj prvé zápasy.

Aj touto cestou by sme chceli našim najmladším futbalistom zaželať veľa úspechov, zdravia, vytrvalosti a hlavne potešenie z hry.

Športu zdar.

Michal Farkaš

DEŇ ZEME 2013

Deň Zeme si pripomínáme aj preto, aby sme si raz do roka (ak už nie častejšie) pripomenuli svoju závislosť na cenných daroch, ktoré sú nám prostredníctvom Zeme poskytované. Zároveň, aby sme si čoraz hlbšie uvedomovali, že zemské zdroje nie sú nevyčerpatelné a rovnováha všetkého živého na tejto planéte je vzácna, obdivuhodná, no veľmi krehká. Krehkejšia, než ktokoľvek z nás dokáže v plnej miere postihnúť svojím poznaním či cítením. Geniálna dokonalosť nespočetných väzieb vzájomnej užitočnosti všetkého živého i zdanlivo neživého, čím je Zem obdarovaná, by nás mala naplňať nie krátkozrakým majetníckym nutkaním ovládať a drancovať; ale naopak - nemým úžasom, obdivom a pokornou túžbou učiť sa od Zeme a chrániť jej poklady pre budúce generácie ľudí a ostatných tvorov.

Dňa 20. apríla 2013 (v sobotu) pri príležitosti Dňa Zeme organizuje obec Most pri Bratislave akciu zameranú na skrášlenie obce a jej okolia.

Deň Zeme 2013 v obci bude mať dve hlavné priority, na splnení ktorých sa môže podieľať každý občan podľa svojich možností a schopností:

- skrášľovanie priestorov pred jednotlivými rodinnými, resp. bytovými domami,
- odstránenie odpadu na poľnej ceste (vedľa bývalého štátneho majetku Malinovo) vedúcej až do časti Studené.

Zraz dobrovoľníkov je ráno o 8.00 hod. (za každého počasia) pri Božej Muke za Rolníckym družstvom podieľníkov – lavotočivá zákruha v smere na Malinovo pri Božej Muke.

Čo je potrebné vziať so sebou:

lopaty, hrable, rukavice a hlavne dobrú náladu.

Tešíme sa na Vašu účasť!

MOST A

Tabuľka V. liga – ročník 2012/2013 tri kolá pred koncom

Por.	Mužstvo	Kolo	V	R	P	Skóre	Body
1	▲ Most A	17	16	0	1	219:87	49
2	▲ Čataj A	17	11	3	3	192:114	42
3	Vínosady A	17	12	0	5	186:120	41
4	Viktória B	17	8	2	7	157:149	35
5	Sv. Jur C	18	6	3	9	166:158	33
6	Stavbár A	17	8	0	9	150:156	33
7	Spoje C	17	6	3	8	142:164	32
8	Štadión-GeokodB	16	6	2	8	136:152	30
9	Stupava A	18	4	3	11	123:201	29
10	STK Pezinok D	17	3	4	10	130:176	27
11	▼ Malacky B	17	4	0	13	91:215	25

MOST B

Tabuľka VI. liga 2012/2013 tri kolá pred koncom

Por.	Mužstvo	Kolo	V	R	P	Skóre	Body
1	▲ DNV B	19	19	0	0	274:68	57
2	▲ Educo C	19	15	1	3	241:101	50
3	Senec D	19	14	0	5	223:119	47
4	Slovtón B	18	11	0	7	187:137	40
5	Mostex B	18	10	2	6	178:146	40
6	Most B	18	11	0	7	175:149	40
7	Sl.Grob B	18	7	4	7	162:162	36
8	Lozorno B	19	7	0	12	141:201	33
9	ŠKP C	19	4	3	12	119:223	30
10	STK Pezinok E	19	4	0	15	80:262	27
11	▼ Studienka B	19	3	2	14	129:213	27
12	▼ Blatné C	19	0	2	17	107:235	21

Po skončení tejto sezóny nechceme zaspáť na vavrínoch. Pomaly začneme uvažovať nad novým ročníkom. Prestávku chceme využiť na prípravu a tréning. Lebo obstať v štvrtej lige bude budúcu sezónu náročné

Marián Polakovič

Stolnotenisový oddiel TJ SLOVAN OÚ Most pri Bratislave

Aká bola a je táto ligová sezóna 2012/2013 pre Most?

Historický úspech ale aj smútok.

Do konca ligy chýbajú ešte tri kolá. Už teraz je jasné, že naše mužstvo „MOST A“ zaznamenalo v tejto sezóne historický úspech. Máme taký bodový náskok, že skončíme na prvom mieste. Most A sa tým stáva víťazom piatej ligy! To znamená, že do novej sezóny postupujeme do štvorky. Pre náš stolný tenis to je najväčší úspech aký Most kedy dosiahol. Je to radosť a záväzok, zároveň.

Na tejto skutočnosti sa podpísal fakt, že sa tu zišla dobrá partia nadšencov, ktorá poctivo trénovala a trénuje. Ťaháme za jeden koniec špagátu, a to je dôležité. V Moste máme vcelku dobré tréningové podmienky. Počas prípravy ale aj cez sezónu sme u nás zorganizovali veľa prípravných zápasov a mini turnajov s hráčmi z vyšších líg. Informácia, že máme tri nové stoly špičkovej kvality sa roznesla do stolnotenisového regiónu veľmi rýchlo. Cesta k úspechu viedla aj cez našu otvorenosť. Nestačí trénovať len medzi sebou. Hráči sa medzi sebou poznajú. Treba hrať aj s inými a pokiaľ možno, čo najviac. Táto teória sa ukázala ako dobrý ťah. Okrem našich tréningov, naši hráči chodili trénovať aj

mimo Most. Pravidelne sme chodili do Čataja, na Spoje, občas do Devínskej. Odohralo sa zopár priateľských stretnutí v Rakúskom Joise, kde sme tak isto úspešne reprezentovali.

Za naše „Ačko“ odohrali: Štefan Harabín, Michalko Michal, Miroslav Čupík, Miroslav Medved', Marián Polakovič, Miroslav Pöbiš, Stano Hucík.

Naše druhé družstvo „MOST B“ svoju úlohu splnilo. V šiestej lige sa hýbe okolo štvrtého - šiesteho miesta. V tejto sezóne za „B“ nastúpili: Hucík Stano, Milan Illeš, Miro Pöbiš, Pavel Drozd, Vlado Kopilec, Kopp Dodo st., Jaro Kováč, Ivan Trančík.

TROJKRÁĽOVÝ TURNAJ:

Hneď po novom roku sa u nás v Moste konal „10. ročník Gulášového trojkráľového turnaja“, ktorý organizovali Pavol Drozd a Vlado Kopilec. Už sa z tejto udalosti stáva tradícia. Kvalitné obsadenie hráčov zo IV., III., a aj II. ligy dáva punc tomuto podujatiu.

Turnaja sa celkom zúčastnilo 36 hráčov, čo je limitované našimi priestormi. Neustratili sa ani naši a dali o sebe vedieť.

Výsledky 10. ročníka:

1. Marián Caňo, Čadca
2. Andrej Mikloš, ŠKP Bratislava
- 3.-4. Michalko Michal, Most pri BA
- 3.-4. Válek Ľubomír, Slovtón Petržalka
- 5.-8. Milo Čupík, Most pri BA
- 5.-8. Miro Medved', Most pri BA
- 5.-8. Marián Polakovič, Most pri BA
- 5.-8. Miroslav Chudý, klub neznámy



MOST pri Bratislave

Vítaz V. Bratislavskej ligy, ročník 2012/2013

MILAN ILLEŠ

nás opustil navždy.

5.12.2012, počas ligového zápasu šiestej ligy u nás v Moste, náhle skolaboval a priamo za stolom na zlyhanie srdca zomrel náš dlhoročný spoluhráč MILAN ILLEŠ. Nepomohla ani okamžitá pomoc spoluhráčov a hráčov ŠKP v podobe masáže srdca a umelého dýchania až do príchodu rýchlej lekárskej pomoci. Lekár skonštatoval, že Milan už svoj životný zápas dohral...

spravodaj@mostpribratislave.sk

Zodp. redaktorka: Mgr. Katarína Rentková, PhD.